

审思明辨

说软话,办硬事

真正厉害的人,懂得说软话,办硬事。说软话,就是放低姿态,抬高对方,不斤斤计较,巧妙避免僵持和争吵;办硬事,就是绝不含糊,下得了苦,受得了罪,对自己严格要求,硬下心做事,把事情做到极致。

有时,说话太硬,即使赢了一时,也会浑身伤疤,遭人嫉恨。而会说软话的人,懂得换位思考,体谅他人的痛苦,不逞口舌之快。

说话柔三分,做事缓一缓,事情的结果往往会更圆满。(摘编自《小品文选刊》)

一事一禅

坐一日胜千年忙

晚年的大安禅师终日端坐,不言不语,无所事事。大家在背后称他为“懒安禅师”。

有一位禅僧说:“终日不言不语,如木石一样,那就是禅吗?”

另一位禅僧道:“终日端坐,既不领众梵修,也不指导作务,这就是禅吗?”

大安禅师的懒,已引发众人议论纷纷。

一天,大安禅师集合众人,说:“今天,请大家跟我一样,终日端坐,不言不语。只要三天,当可令大家识得自己。”

众人随大安禅师静坐一日,腰酸腿痛。第二日,众人请求,宁可作务,不愿静坐。这时,大安禅师方才告诉众人:“老僧坐一日,胜过千年忙。”众人无言。(摘编自《佛语禅心》)

画里人生

想走的路



人生有两段路要走
一段是必须走的路
一段是想走的路
必须走的路先走好
才有机会走想走的路

绘画/小林

名人堂

上风和棋

一次机缘巧合,我结识了一位中国象棋特级大师。在象棋这个领地里,我们之间的距离那是十万八千里也不止。但这不影响我们探讨相关话题,甚至“手谈”一局。于是,某天来了一盘四人象棋赛,即两两做队友。我有幸成为大师队友。

四人下棋成对角式走棋,有点像乒乓球比赛里的双打,走棋选手是固定的,而不可以像网球比赛里的双打一样,一个选手可以反复出击。最重要的规则就是“观棋不语”。

且说棋局开始,直到终局都难有精彩之处,因为是四个人走棋,就像一道菜由四个厨师掌勺,根本判断不了水平和特色。加之对方因恐惧大师“重拳”,所以只要不亏,见子就兑,而我的水平也只是中规中矩,为这样的局面提供了便利。棋怕十六吃,纵是特级大师,子力小到无法进攻,何以谈胜?

生活偶拾

上大四的侄女回到家,跟我讲起她的大学生活。我忍不住感叹:“真羡慕你啊,有这么美好的大学时光。”没想到侄女却说:“我还羡慕你呢。你现在事业稳定,家庭幸福,一切都是岁月静好的样子。哪像我,不知道能不能找到一份合心意的工作,感觉未来的一切都不确定。”

我忽然想到《围城》中的话:城外的人想冲进去,城里的人想逃出来。

心灵点滴

浅喜,是极妙的境界。记得在逛济南泉城路步行街时,我看到一处牌坊上就写着这么两个字。那时懵懵懂懂,后来,越琢磨这两字越觉得好。

看竹子,到江苏天目湖边的南山竹海看,那真是漫山遍野,郁郁葱葱,饱了眼福,喜不?大喜。

在家中,种一棵小竹,就一支杆生枝生叶,水灵灵的,清静静,喜不?浅喜。掂量掂量,此浅喜,似

最终,这场四人快棋以和棋终了。皆大欢喜又略有一点无趣。一乐罢了。

席间谈论此局,我方似无话可说,对方则以能与大师战和而喜不自禁。大师却道:虽是和棋,但我方所得乃是“上风和棋”。有此总结,境界全出。

可不是,虽然结果是和棋,但比赛过程中,强弱走势并非都是各占50%。对方不断地以各种方式求和、保和,力量并不均等,心理诉求决定了结局。“上风和棋”真是棋中妙解,可以参透出些许人生道理。于是大家进一步总结,和棋的确未必是势均力敌的结果,“上风和棋”意味着一方虽然接受和棋结果,但姿态、心理占优,而且优势明显;另一方却从一开始就在努力求和。“求和”心态固然聪明,但姿态其实并不足道。

我一直以为,和棋是象棋比赛里较为无趣的一种结果,因为胜负一旦被

双方均分,悬念好像也就失去了魅力。当然,平局的有无并不是一项运动魅力大小的决定因素。足球比赛在很多情形下不要求一定分出胜负,但魅力却依然丝毫不减。

象棋比赛属于智力运动,如果分不出胜负,观赏性似乎就会受影响。然而,有了“上风和棋”一说,我以为事情就大不相同了。毕竟明眼人是可以从和棋中看出不同的。这才叫内行看门道。只可惜,比分规则都是简单划定的,不可能让“上风和棋”方得到哪怕0.1分。如果那样,也会导致谁为上风的争论,甚至引发结果是否公平等问题。

人生世事,不可能总是赢家,能保持和棋状态也是很好的了,而且在和棋中还有“上风和棋”可以追求。这就是人生的意味吧,也是生活的乐趣所在。(阎晶明 62岁,中国作协副主席)

推倒心中的围城

生活中的围城,其实并不少见。有次我去旅游,到了目的地,却发现与自己的想象相差甚远。有人说,旅游就是从自己活腻的地方到别人活腻的地方。“活腻的地方”不正是围城吗?有一段时间,我还特别羡慕退休的人,觉得他们自由自在。直到那次碰到前同事梁姐,她叹口气说:“退了休真没意思,人老了身体不好,三天两头生病,闲在家里又无

所事事!”我这才明白,这又是一个围城。

其实,人人都有属于自己的幸福。婚姻有婚姻的温暖,恋爱有恋爱的激情。职场有职场的精彩,生活有生活的踏实。年轻有年轻的活力,年老有年老的从容。我们无须羡慕别人,当你对着生活中的围城烦恼的时候,不妨细数一下自己拥有的幸福。推倒心中的围城,你的世界将海阔天空。(文/马俊)

浅喜

乎并不逊色于那大喜。

朋友喜欢书法,而且写得还不错。有人建议他到北京进修一下,当个书法家;有人建议他去文化市场租个店,卖字挣钱。他都摇头,说只是喜欢而已,不为出名,不图挣钱。这,也算是浅喜吧,让人艳羡,称道。

浅喜,是心情的豁达,是生活的潇洒,是在理性的基础上对人生的一种规范、一种认识、一种化解,

它更是让生活走向良性健康的一个向导,用自己的能力觅得自己生活的质量,找到自己活着的自在与安稳。

浅喜的智慧,贵在养成一颗浅浅的心,遇大海不惊,遇高山不屈,遇蝼蚁不骄,而且还晓得,世事三分醒,七分真糊涂。

浅喜,是浅浅的,如浪花舔舐海岸,把澎湃和汹涌都埋藏在柔软的细沙里。(文/杨福成)

事同理不同

真正的清廉

西晋的胡质、胡威父子同在朝中为官。一次,胡威到荆州探望过父亲后,准备回京城。荆州刺史帐下一名都督听说他要离开,连忙请假回家,拿了粮食和肉,追随而至。都督谎称也去京城,二人结伴同行。

一路上,都督尽心尽力,送饭送肉,很是殷勤。过了几日,胡威察觉出问题,一问才知都督是想让他给父亲递句话,好帮其晋升。随即,胡威将一匹绢赠予都督,打发他回去了。

回到京城,胡威写信给父亲,建议革除这个都督的职位。父亲却回信说,此人虽是行贿,但情节并不严重,革除的惩罚偏重,影响也过大,等于向外人宣传自己的清廉。父亲还说已对这名都督进行了诫勉谈话,达到了警示目的。

后来,胡威入朝,晋世祖问他:“大家都说你们父子二人清廉,那到底谁更清廉呢?”胡威说:“我远不及我父亲。我清廉,担心别人不知道;而我父亲清廉,却生怕别人知道。”(摘编自《意林》)

请将您对这个故事的感悟在3月7日前发送至18673167043。

故事回顾

上期故事见2月23日参悟版《不重要的缺点》

百家争鸣:没有十全十美的人,不足之处可以在实践中不断完善。(山东德州 马庆昌 83岁)

用人唯贤说起来容易,做起来难,做到“用人不疑,疑人不用”并非易事。(安徽桐城 徐向阳 80岁)

一个人难免在某方面有缺点,但换个领域、换个场合,也许就变成了优点,大可不必求全责备。(河北保定 彭英凯 76岁)

名师能否出高徒,不仅取决于徒弟的天资和努力程度,也考验师傅的远见卓识。(山东沂南 张继利 86岁)